

传统、创新并重的“文化大餐”怎么做

编者按

来时迎客松,别时赠折柳,北京冬奥会开、闭幕式所呈现的中国式浪漫,令全世界惊艳;虎年春晚中,国风舞蹈《只此青绿》以山水人文风骨,颂赞祖国千里江山,赢得无数网友点赞,被誉为“全场最佳”……

中华优秀传统文化是中华民族的“精神命脉”。文化之美,才是最美。传统与创新相互碰撞,古今相映、情景相生,让越来越多人,尤其是年轻一代关注并热爱中华优秀传统文化,也让文化自信刻入每个人的心底,成为最亮眼的那一抹色彩。

近来,杨浦各社区为居民群众、企业白领、户外工作者、青少年儿童等,陆续奉上色香味俱佳的“文化大餐”,激发来自文化层面的共鸣与认同。



■文茜婷 汤顺佳 高颀 宗禾

午休时间也精彩,享受笔尖上的美好

随着书法的普及,越来越多青年白领成为书法爱好者,他们学书习书,将书法作为提升修养的一种方式。

“书法看似写字,实是写心。这幅行书,点画沉着,笔力遒劲,轻转重按,一气呵成,具有很高的文献价值和艺术鉴赏价值……”近日,上海理工科技园党群服务站党建活动室内,白领书法社年后第一讲如期开班,此次课程采用作品鉴赏+书法临摹的形式,帮助园区白领解压的同时陶冶身心,享

受笔尖上的美好。

课程中,书法老师为大家讲解了如何开笔、运笔,以及书法过程中的要点,在老师的指导下,学员们认真临摹,从最基本的横竖撇捺开始,反复练习。“有讲课,也有练习,这样的形式特别好。来这里不仅是为了练字,更多的是缓解压力,收获心里的宁静。”白领李雪莲表示。“活动超出了预期,没想到园区里的党群服务站有这么多‘花样’,让我们的午休时间更加丰富多彩了。”白领张春波告诉记者。

如何吸引白领有效参与,一直是党群服务站工作的重点。为此,上海理工科技园党群服务站推出了“白领社”这一创新载体,青年白领可根据兴趣爱好

选择加入,充分利用午休一小时,丰富园区白领的精神文化生活,对园区楼宇文化的丰富和延伸起到了促进作用。

下一步,长海路街道将积极探索文化活动开展的新模式,充分整合各类资源,通过策划、组织党员志愿者服务队、白领书法社、白领读书社、都市驿站、悦读吧等活动,打造生动、有温度的“两新”党群阵地。

从写字的坐姿、如何执笔、起笔、运笔、收笔到点、撇的写法……日前,五角场街道社区党群服务中心则推出“少儿硬笔书法”公益课,带领青少年儿童领略汉字之美。

小朋友们正襟危坐,边听边写,劲头十足。一位参加培训的学生说:“通

过公益课,学习了硬笔书法的书写规则及实用技巧。课后也会勤加练习,争当小小书法家。”

大家百忙之中抽个空,做一个非遗味的冰墩墩、玩一场文化味的游戏

“耳朵怎么做?取一些黑黏土,搓成两个小小的圆球,放在熊猫的脑袋顶端,然后用手指轻轻一按,稍微固定一下……你们看,它现在变成半圆形的了。”

近日,四平路街道联合上海联创设计集团股份有限公司,邀请环同济非公青年党员、团员齐聚一堂,开展了一场非遗手作活动。

或搓或揉,或圆或扁,在捏面人老师的手里,没几分钟,一只由轻黏土为原材料的冰墩墩就大功告成了。这次,胡女士学习制作了一只圆形的面人“墩”,“我要把它带回去放在卧室里,它实在太可爱了。”

“只要用文具店的普通轻黏土就可以制作,很方便。大家把制作技巧学会了,回家后可以教孩子做,既能提升孩子的动手能力,又能加深亲子关系,共度一段温馨时光。”面塑老师程海干说。

撮骰子、夹弹珠、扔飞镖、游戏棒……大家边玩边赛,其乐融融。2月16日下午,四平路街道社区党群服务中心里,进行着一场“情暖户外人”活动。20余名环卫工人、快递小哥等户外工作者代表,在“户外职工爱心接力站”活动室,玩起了弄堂游戏……“平时工作很忙,基本没有时间参加社区活动,更别提和同事乐呵呵地坐在一起玩游戏了。今天,我们大家在这里欢聚,机会难得,心情很好。”邮政投递员宋苏佳说。

下一步,四平路街道将继续联动区域联盟单位,整合优势资源,根据需求提供精准服务,丰富环同济青年、党员群众的精神文化生活。

“记忆弄堂”空降社区,家门口就能学习非遗文化

“那时,没有手机、没有电脑,最大的快乐就是跟小伙伴们在弄堂里追逐打闹……”2月14日,一条“记忆弄堂”落地定海路街道社区第一睦邻中心,社区居民学习传统技艺,重温弄堂游戏,大朋友、小朋友玩得亦乐乎。

一把剪刀、一张薄纸,就可以剪出栩栩如生的世间万物。在老师指导下,居民们开始学习剪纸工艺,不一会儿,一幅幅“春”字图案就诞生在大家的巧手之下。

“没想到还能在这个年纪学会非遗技艺。”今年60多岁的陈根娣之前从未接触过剪纸,她告诉记者,“睦邻中心将非遗文化搬到家门口,让我们这些老年人有事干、有处去,真

是既方便又幸福。”完成的作品还可以装裱留念,留下美好回忆。

此外,活动还设置传统弄堂游戏区,有趣的游戏勾起了一大波“回忆杀”。“很多都是我们6、7岁时就开始玩的,比如夹弹珠,细中求快,想夹得多就不能急于求成。”居民姚树林说。这些“历史悠久”的游戏,不仅让人玩上了瘾,也让不少小朋友乐在其中。

睦邻中心负责人崔晓庆表示:“我们想为非遗项目和非遗传承人提供一个展示和传播平台,而不是‘一阵风’式的宣传。中心将继续加强与他们的合作,开设更多非遗课程,更好地将非遗文化、传统文化融入社区生活。”

寻迹,留住历史文脉,扩大“幸福生活半径”

定海是上海具有重要历史意义的沪东工业区,也是杨浦百年工业的溯源,有着厚重的文明积淀和工业精神的永续传承。近年来,随着杨浦转型发展、滨江开发建设和旧区改造推进,曾经是“老工业区”“穷街”典型的定海,迎来了难得的发展机遇,进入了全新的发展阶段。

在保护中更新、在更新中保护,延续历史文脉,留住城市更新变迁轨迹中的印记,是政府部门一直思考的课题。

日前,定海路街道“寻迹定海”人文专题阅读活动,于2021年度上海市振兴中华读书活动中,被评为上海市优秀示范项目。

“寻迹定海”项目自2017年发起,在梳理定海辖域内人文历史的基础上,制作了手绘地图,形成了《寻迹定海》《礼乐定海》《乡土定海》系列读物,开展了定向走与微行走等活动。

2020年,该项目走进校园,以校区带动社区,让更多人了解定海、走进定海,追随红色工运在辖域内留下的历史足迹,传承百年工业品牌书写的民族自信。

“寻迹定海”项目只是一张阶段性成绩单,在深化新时代文明实践的道路上,定海路街道始终致力于优秀传统文化品牌的传承与创新,扩大居民“幸福半径”,提升辖区的整体精神面貌。

在新的时代背景下,定海路街道新时代文明实践分中心自启动以来,以志愿者为基本力量,志愿服务为基本方式,上下协同,构建了“街道—居委”联动网络和联动机制,并依托区域内具备条件的现有场地和设施,如党群服务站、睦邻中心等阵地,拓展了10余个新时代文明实践特色站点。

街道还联合辖区内的百年企业、文体单位、医院、学校等,组成新时代文明实践共同体。共同体加强单位联动、资源整合,发挥“1+1>2”的效果,使区域内优秀传统文化品牌传承与创新并重,实现文明实践实践活动全方位立体发展、互促共进。

